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ELECTRONICA 8

La electronica es una rama de |a Fisica que se destina a
aplicaciones de calculo (informatica), control automatico,
manejo de senales de radio,...

Se diferencia de la electricidad en que se manejan tensiones e
intensidades bajas.

Estudia la conduccion eléctrica en los materiales
SEMICONDUCTORES. (Causantes de la 3* Rev. Ind.)

2° Rev. Ind. 3° Rev. Ind.

1° Rev. Ind.



Componentes: RESISTENCIAS FIJAS
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Componentes: RESISTENCIAS VARIABLES

Esta resistencia me permite ajustar entre 0 y un valor determinado
la resistencia que ofrece al paso de corriente eléctrica.

Son usadas como reguladores de los distintos parametros de un
circuito. Las de vastago largo al que se le puede aplicar un
mando se suelen llaman potenciometro.

Simbolo Esquema del interior de la resistencia
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Componentes: RESISTENCIAS DEPENDIENTES

N TC, P TC Son resistencias dependientes de la temperatura, asi:
NTC: cuando aumenta la temperatura disminuye la resistencia, es un termistor de

coeficiente negativo

PTC: cuando aumenta la temperatura aumenta la resistencia, es un termistor de

coeficiente positivo

Componente
real

Simbolo

PTC

NTC

MBD142




Componentes: RESISTENCIAS DEPENDIENTES

LDR Light Dependent Resistente o resistencia dependiente
de la luz.

La resistencia que ofrece al paso de la corriente disminuye
cuando recibe luz sobre ella y aumenta cuando no recibe luz

LDR

Componente
real

Simbolo




Componentes: CONDENSADORES

Es un componente electronico capaz de almacenar carga.

Consiste en dos placas o0 armaduras metalicas separadas
por un aislante llamado dieléctrico.

Armadura

posiiva

B Armadura
)P negativa

Cuando la armadura - se llene
de e y la + ceda todos los que
pueda se dice que el
condensador esta cargado.

i/ Un condensador se carga casi
Instantaneamente.

+
9




Componentes: CONDENSADORES

Definimos la capacidad de un condensador como la cantidad de
carga eléctrica que es capaz de almacenar un condensador por
unidad de tension.

0
('21—‘;
Su unidad es el Faradio.

El faradio es muy grande por eso se emplean submultiplos del

faradio: milifaradio, microfaradio, nanofaradio y picofaradio.

-

Simbolo:



Componentes: CONDENSADORES

Hay dos tipos de condensadores:
e Polarizados: suelen ser los de valor mas alto. Tienen polo + y polo —y

han de colocarse de forma correcta en un circuito.
e No polarizados: son los de valor mas bajo. Estos se pueden conectar

de cualquier forma en un circuito.

TODOS LOS CONDENSADORES TIENEN UN VOLTAJE MAXIMO DE
FUNCIONAMIENTO. ESTO SE INDICA CON NUMEROS O CON UN

CODIGO DE COLORES

Condensadores polarizados

Condensadores no polarizados



Componentes: CONDENSADORES

Comportamiento de un CONDENSADOR en C.C.

Un condensador en CC deja pasar corriente eléctrica por un circuito hasta
alcanzar la maxima carga. A partir de este momento se comporta como un
interruptor abierto. Normalmente se sitla una resistencia en serie con él, para

evitar que se cargue instantaneamente.

P1

J

P2

® Pulsamos P1: La lampara
luce unos instantes y
posteriormente se apaga.
TIEMPO DE CARGA DEL
CONDENSADOR

@ Presionamos nuevamente
p1: En este caso la lampara no
enciende.

CONCLUSION: Cuando un
condensador se encuentra
descargado permite el paso de
la corriente eléctrica, cuando
esta cargado la impide.

® Activamos P2 (p1 sin
activar). La lampara luce un
instante como consecuencia de
la descarga.



SEMICONDUCTORES

¢ Qué es un semiconductor?

Es un material con una resistividad menor
gue un aislante y mayor que un conductor.

Los elementos quimicos semiconductores

utilizados son el Silicio (Si) y el Germanio
(Ge).



SEMICONDUCTORES

Semiconductor intrinseco.

Un semiconductor intrinseco esta hecho solo de
una clase de atomo, es decir, es puro.

Los cuatro electrones
de valencia forman
enlaces con otros
. atomos de Silicio.




SEMICONDUCTORES

Semiconductor extrinseco.

Son materiales semiconductores que no son puros. Se
les introducen atomos (llamados impurezas) en su
estructura molecular para aumentar su conductividad
eléctrica.

A |la operacion de introduccion de estos atomos se le
llama dopaje.

Los semiconductores extrinsecos pueden ser:
Tipo N: introducimos atomos con 5 electrones de valencia.
Fosforo (P), Arsenico (As), Antimonio (Sb).
Tipo P: introducimos atomos con 3 electrones de valencia.
Boro (B), Galio (Ga), Indio (In).



SEMICONDUCTORES
Semiconductor extrinseco tipo N.
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Electrén Y \/

sueltn\
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Un electron del atomo de

Fosforo queda suelto, sin
enlace.

El semiconductor queda
cargado negativamente. (Hay
mas electrones)

Mejora la conductividad
del semiconductor al
tener electrones con
movilidad.



SEMICONDUCTORES

Semiconductor extrinseco tipo P.

A

[ \
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Hueco: Falta ‘ T

de electron. - ﬁz;‘f :
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Un electron del atomo de
Silicio se queda sin
enlace.

El semiconductor queda
cargado positivamente. (Hay
huecos para electrones que
son como cargas positivas )

Mejora la conductividad
del semiconductor
huecos “quieren” que
electron ocupe ese lugar.



Semiconductores: EL DIODO

Es [a union de dos semiconauctores extrinsecos, uno tipo
P yotrotipo N.

ANODO CATODO




Semiconductores: EL DIODO

¢ Qué ocurre cuando se unen un semiconductor
tipo P y otro tipo N
Los e del tipo N se recombinan con

P P P los huecos del P.

Cerca de la frontera se crean dos
zonas de carga, una+eneltipoNy
otra-en el tipo P

(abandonan muchos e el tipoN = +
concentraciondeeenel P=-).

Estas zonas cargadas se conocen
como zona de deplexidn.

i

S2TMOIDI[2 O] 2P ONITILAOJA]
PEPISTIA ] L] 3P [ETOTIIAATION OPTITIAL

En esta zona se mantiene una
d.d.p. llamada tension umbral del

N N N diodo.




Semiconductores: EL DIODO

Conectamos el +de lapilaalazonaPyel-delapilaalaN

Los e van de lazona N a la P.

La intensidad (sentido convencional) va de la zona P a la N.

El diodo permite el paso de la corriente.

Para que circule la intensidad la V de la pila > V umbral del diodo
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Semiconductores: EL DIODO

Conectamos el + de la pila alazona N y el — de la pila ala P.
Los e salen del polo -y ocupan los huecos de la zona P.
Los e de la zona N acuden al polo + porque se sienten atraidos.

El diodo se bloquea porque los huecos
) ] . de P estan ocupados y en N no hay
N N huecos ni electrones. Se dice que el
: diodo esta saturado. (En realidad hay
una pequena corriente de e desde P
hasta N, llamada corriente inversa de

v | [ s J . _|_ saturacion, de pocos microamperios).
E @ G @ — @ @ @ | w s H
J o @G@O i, — Conclusion: El diodo no permite el paso
Uy 60 do 0 de la corriente.
@@@




Semiconductores: EL DIODO

Diodo real
-yt

El simbolo del diodo es el siguiente:

—Pr—

En este siriwuiv 1a vass uel triangulo representa al anodo
(zona P)y el vértice y la linea vertical al catodo (zona N)

ANODO |:‘ CATODO ANODO . .  CdTODO




Semiconductores: EL DIODO

Si medimos los valores de | y de V en el diodo tanto en polarizacion
directa como inversa podemos obtener la siguiente grafica:

™~ Avalancha

Tension minima Vu: eslaV
minima de la pila en polarizacion
directa para que conduzca el
diodo.

Intensidad maxima: si la
Intensidad que circula a
traves del diodo es elevada el
diodo se quema.

Avalancha: cuando

polarizamos en inversa y
aumentamos la tension en
exceso se llega a la avalancha
que produce la destruccion del
diodo




Semiconductores: EL DIODO

Si el diodo que consideramos fuese casi ideal (casi porque
vamos a seguir considerando la tension umbral Vu) la
grafica seria:

- s
A V pila



Semiconductores: EL DIODO

Diodos de potencia: aguantan tensiones altas ( los de Silicio,
con tensiones umbrales de 0,6 a 0,8 voltios aprox.)

Para rectificacion de |a corriente: los de Germanio con tension
umbral de 0,2 0 0,3 voltios.

LED’s: diodos que emiten luz cuando se les polariza
directamente.

LEDreal % Simbolo 4

i



Semiconductores: EL DIODO

Zener:

Se comporta como un diodo “normal” en polarizacion

directa pero cuando se polariza en inversa y
lega a una tension Vz (tension zéner) el diodo
zéner permite el paso de corriente a su traves.._
Ademas tiene la ventaja de que en esta situacion
mantiene constante la tension .

Forward
current

Reverse ¥ J
. Leakage Voltage

Breakdown
cument

Zener Diode Characteristic

% +
Simbolo o—T 1
— .

ZS l\fz Il.l Ry
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Semiconductores: El TRANSISTOR

Son componentes que se utilizan principalmente:

Para amplificar sefnales.

Como interruptores controlados.

Un tipo de transistores muy utilizado son los bipolares(BJT). transzsror ene
Transistores bipolares hay de dos clases:

Tipo PNP.

EMTSOR |

EMISOR

BASE
COLECTOR

Tipo NPN.

N p
(olector | Base

N

Emisor

COLECTOR

COLECTOR

Transistor NFN

BASE

EMTISOR



Semiconductores: El TRANSISTOR

Terminales del transistor NPN

Emisor: es el terminal por el cual salen los portadores
de carga.

Base: es el terminal que regula el paso de corriente
eléctrica a traves del transistor.

Colector: es el terminal por donde entran los
portadores de carga.
CULEI’_'Ti
Transistor NPN
1
Emitter—i i — Collector

EHMISOR l
BaLe




Semiconductores: El TRANSISTOR

Corte: la intensidad en la base

es ~ 0A por lo tanto no circula
corriente entre el colector y el
emisor. lc ~ 0A. le ~ OA.

) transistor
en corte

Se puede entender como Si
estuviera cerrado el grifo de
electrones entre el colector y el

emisor colector emisor

bhase



Semiconductores: El TRANSISTOR

Zona activa: el transistor se utiliza para amplificar
sefales de baja potencia.

Ic=f Ib.
le=lb+Ic
Ahora hay corriente entre el colector y el emisor.

Se puede entender como si estuviera
abierto el grifo de electrones entre el colector
y el emisor y cuanto mas se abriera el grifo por CR

i) transistor
en activa

la corriente de la base mas corriente saldria s Als

.
por el emisor. H 1,




Semiconductores: El TRANSISTOR

Zona saturacion: ahora por mucha intensidad que entre

por la base, por el emisor sigue pasando practicamente lo
mismo y en el colector igual.

Ic <P Ib. le=1Ib+lc

Hay corriente entre el colector y el emisor pero no es un
valor amplificado de la corriente de base.

Se puede entender como si estuviera e menl

£ B i
abierto al maximo el grifo de electrones ‘1 en saturacién
entre el colector y el emisor .

colector emisor
base



Transistor BJT

T
‘CE

T
‘CB

Base

Rojo

Colector

Raojo

Coalector

Emisaor

Negro

Emisor

Negro

Base

Ic Is Ve VEE
Corte 0 A 0 A La misma que entre colector Vo <07V
- v negativa de la pila. Vec =
7 En torno a 0.7
Z.A. Directa (ZAD) | [.=§8-1, — VaezVe=0.2-V Voltios.
B V e ~0.7-V
! J _
Saturacion I.=p-1, Ig= 2 Ver=0.2-V Vg =0.7-V




Valores del transistor en los distintos
estados de funcionamiento

transistor
en corte

Ic Vbe Vce
Corte 0A <0,7v Vce = Vpila
Zona directa lc=BIb ~0,7v | Vcc=Vcex0,2v
Saturacion lc<BIb >0,7v ~0,2v

en activa

transistor
en saturacion




Semiconductores: El TRANSISTOR

Indica los elementos que puedes observar en el
siguiente circuito y explica qué tengo que hacer para
que luzca la bombilla. Justifica tu respuesta

| %
f_—

10k
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Semiconductores: El TRANSISTOR

Para que luzca la bombilla debo cerrar

el interruptor permitiendo que llegue
corriente a la base del transistor,
pasando asi el transistor al estado de
conduccion (Vbe>0)

Al estar en conduccion el transistor

permite el paso de corriente entre el |,

colector y el emisor, de esta forma
circula corriente por la bombilla y luce

-

1
F

J_!r

10k

x

oV

, i|---||I =




Semiconductores: El TRANSISTOR

Indica los elementos que puedes observar en el
siguiente circuito y explica que tengo que hacer para
que luzca la bombilla. Justifica tu respuesta




Semiconductores: El TRANSISTOR

Para que luzca la bombilla debe de
aumentar la temperatura en la

resistencia NTC, de forma que [
resistencia que ofrece sea baja.

Al haber poca resistencia en la NTC '

permite el paso de corriente a la base
del transistor y asi el fransistor esta

ket

en estado de conduccion.

En el estado de conduccion circula
corriente entre el colector y el emisor
y de esta forma luce la bombilla



Semiconductores: El TRANSISTOR

El sensor de luz -Indica los elementos que puedes
observar en el siquiente circuito y explica qué tengo
que hacer para que luzca la bombilla. Justifica tu
respuesta

v

R ||--||+?|




Semiconductores: El TRANSISTOR

Cuando la LDR recibe luz ofrece poc:
resistencia, entonces la intensidad
circula a través de la LDR y no por la

base del transistor.

Por lo tanto al entrar suficiente
intensidad por la base del transistor,
este esta en corte y por ello no circul
corriente entre el colector y el emisor
la bombilla no luce.

Cuando la LDR no recibe luz ofrece
mucha resistencia, por lo que impide

el paso de corriente. Asi casi toda la
corriente va hacia la base del
transistor pasando éste al estado de
conduccion.

En estado de conduccion circula
corriente entre el colector y emisor
por lo que luce la bombilla.




Semiconductores: El TRANSISTOR
- Sabiendo que el transistor del siguiente circuito

esta polarizado en zona activa, calcula las

corrientes en el transistor y la Vce.

Datos: p=70; Vbe=0,7v

Rb

12V

- ||--*_ -

5ﬁ:i S00 | Re

14.1




Semiconductores: El TRANSISTOR

- Sabiendo que el transistor del siguiente circuito esta
polarizado en zona activa, y que la R=10k tiene 8vy la R =
9K tiene 4 v, calcula las corrientes en el transistor y la Vce.

Datos: p=70;, Vbe=0,7v

12V

R

l:'

1UkI

L 3
Rsuperior ™

VB

S00 { Ro

.-1!

ﬁkl

Rinferior |

VBE

1kf] Re




Semiconductores: El TRANSISTOR

INTERRUPTOR ACCIONADO POR LUZ

-
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Semiconductores: El TRANSISTOR

CIRCUITO ELECTRONICO QUE ENCIENDE UN MOTOR DE UN
VENTILADOR EN CIRCUITO INDEPENDIENTE CUANDO SE ALCANZA
UNA TEMPERATURA DETERMINADA.

I r-"T““t;“”
diodo I _
(1N 4001) i bobina

de relé o

_+.
—_— / termistor -
|
; (
9-12Vv ! | N— CM>

]
I
- 2.2 k motor de
I ventilador

oy 10 kQ

/]

Circuito de un ventilador activado por temperatura



CIRCUITOS INTEGRADOS

Son circuitos que
tienen un uso
especifico. Estan
compuestos de
transistores, diodos,
condensadores,...
Tambiéen se les
llama

microchip.




CIRCUITOS INTEGRADOS

A partir de 1959, gracias al desarrollo tecnologico de los
materiales semiconductores, empezaron a fabricarse
unos componentes, denominados chips, que
iIncorporaban en un unico cristal de pequeno tamafno un
conjunto de circuitos electronicos de complejidad
variable, con lo que fue posible reducir
considerablemente el tamano de los aparatos vy
dispositivos electronicos. En la actualidad, Ilas
dimensiones de estos componentes son muy reducidas
(de 2mm2 a 4mm2)



Semiconductores: El TRANSISTOR

El desarrollo de los chips se impuso en la segunda guerra
mundial, pues era necesario disminuir el peso y volumen de
los equipos electronicos. Esta reduccion progresiva dio lugar
a los circuitos integrados.

El chip, constituido normalmente de silicio, esta encapsulado
en una funda de plastico que permite manipular facilmente el
componente y disipar mejor el calor, y que puede tener un
tamano centenares de veces mayor que el propio circuito. Los
terminales de éste estan conectados a una serie de patillas
que permiten soldarlo a los circuitos impresos exteriores. El
conjunto formado por el chip, el encapsulado y las patillas se
denomina circuito integrado o CI.

Un ejemplo de circuito integrado lo tenemos en el procesador
de los ordenadores, en cuyo Interior se albergan varios
millones de transistores, ademas de otros componentes como
resistencias, diodos o condensadores en un espacio poco
mas grande que la una de un pulgar.



CIRCUITOS INTEGRADOS

* Las ventajas de los circuitos integrados en
comparacion con los componentes discretos
son, entre otras, la reduccion de los costes de
fabricacion, una mayor fiabilidad del circuito vy
por tanto la disminucion de las averias, el
Incrementos en la velocidad de respuesta, la
miniaturizacion de los circuitos y el aumento de
la automatizacion en la fabricacion de equipos
electronicos.

* Su mayor inconveniente es que, en caso de
averia no pueden ser reparados y hay que
reemplazarlos por otros.



Circuitos integrados: EL AMPLIFICADOR

OPERACIONAL
AMPLIFICADOR OPERACIONAL 741
V+
. = —+\7
gusteoffet [1 3
' v 2|/
alimentacion ; At
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mversora & i3 5 2 Entrada inversora (=) abitias
trada no 3 imenaon ngats 0
en = | .
inversora ..3. :6] Sahda ?gﬁrirlﬂa?ltacién positiva (V)
alimentacion i
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negativa (— 1/ E E YD ganancia = 10

entrada
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Amplificador
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Circuitos integrados: EL AMPLIFICADOR
OPERACIONAL

Es un componente basico en la realizacion de circuitos
analogicos y muy comun en las funciones electronicas de

control.

Caracteristicas:
Gran resistencia de entrada
(Idealmente )
Elevada ganancia de tension
(Idealmente )
Baja resistencia de salida
(Idealmente 0)

‘

||
I e

offset null




Circuitos integrados: EL AMPLIFICADOR

NOH-INVERTING
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Circuitos integrados: EL AMPLIFICADOR
OPERACIONAL

V

CC

3

O

entrada
Inversora

2

oA

¥ STpn 5

entrada no

Inversora
Cr

alimentacion
positiva(+V )

7

|
Vi

3

b

alimentacion
negativa o

- O

(—V

cC
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Amplificador Operacional (A.O.)

FUNCIONAMIENTO EN LAZO ABIERTO: COMPARADOR

+12V

="

A2V A= 20000

sy V= AV, =V )=20000-2:nV =40V
IV T+ 40 @
+19
I Saturado: V max =14 v
. T
1000pV T . 14V Y - . .
-== 50V _T_ : V,=A(V,—V )= 20000-950-p4 V=19-V¥




Circuitos integrados: EL AMPLIFICADOR
OPERACIONAL

SIMBOLO

Alimentacion
+Voce
0
15y
Entrada
inversora | =
Vo  Tension de
salida

Entrada no v+ '
inversora

¢

15y
Aliment acion

-Vee



Amplificador Operacional (A.O.)

CIRCUITO COMPARADOR DE TEMPERATURA

~ Alimentacién

U
I
1
1
I
I
1
1
1
1
1
[
]
I
I
I

Stk | E
18 i 3N7 : :
E i g :
= % t~ 9 . |
L ok 7 : : 45V
NTC ! ; : graioy
o . S : :
oy : - 9
Sensorde : ! = 5
temperatura — : 45V
' : ' Indicadores '
: Amplificador : luminosos | \

A temperaturas altas, R < P, el voltaje V(+) serd negativo A temperatiiras bajas.‘ ,R 0 ?l voltajg ,V(+) seré_ positiyo
(4,5 V) luego la tensién de salida también. La corriente cir- (+4,5V) luego la tension de salida también. La corriente cir-
cula iluminandose el LED rojo. cula de forma que se ilumina el LED verde.



Circuitos integrados: EL AMPLIFICADOR
OPERACIONAL

Funcionamiento sin realimentacion. Comparador
SiV+>V-=V, =+Vce

SiV->V+ =V, =- Ve i I*”'" 5

-15v

by
500Hz

Tension (V)
15

) i s e e A

-15
0 1 2 3 4 5 B 7 8 g 10 1" 12
Tiempo (ms)




Circuitos integrados: EL TEMPORIZADOR 555

HISTORIA DEL 555

Lo desarroll6 la firma SIGNETICS, aunque en la actualidad hay muchas empresas que

con el nombre genérico del 555 fabrican este tipo de circuito impreso.

El 555 permite multiples aplicaciones, entre las tipicas encontramos el funcionamiento

como multivibrador monoestable.

FORMATO COMERCIAL DEL 555

Normalmente el Cl 555 se presenta en una capsula de plastico de 8 patillas (figura
adjunta). Igualmente y con el objeto de evitar que el calor producido en el momento de
soldar afecte a la placa del Cl se comercializa con un componente denominado zo6calo.
Estos zdcalos estan previstos del mismo formato y son los que se sueldan directamente a

la placa.

Zdcalo

Placa

Superficie
de Cobre

Pistas

Cara de pistas
(reverso de placa)

Zocolo e €. 555.

Chip de silicio
Circuito impreso
Patillas

Capsula de plastice

Ranura e punto
(permiten orientas
posicion correcia
do C.1.)

Masa (1) e 8) +V

Disparo (2) ¢ 7) Descarga

Saida (3) ¢ 6) Limiar

Reset (4) @ 5) Tension de cont

Formato comercial dun Cl 555.



Circuitos integrados: EL TEMPORIZADOR 555

FUNCIONAMIENTO DEL 555 COMO MULTIVIBRADOR MONOESTABLE

Que un 555 funcione como monoestable significa que una determinada funcion o
circuito puede disponer de dos estados (on-off, encendido-apagado, activo-
inactivo...)tendera a adoptar una de ellas, a la cual denominaremos posicion estable
o de reposo. Esta posicion cambiara cuando se le aplique una senal exterior, de
forma que transcurrido un tiempo, regresa a la posicion de reposo inicial

Para comprender mejor como funciona un multivibrador monoestable, o podemos
comparar con el funcionamiento de las luces temporizadas en una escalera, que
funcionan simultaneamente cuando alguien activa un pulsador. El circuito estara
activado durante un tiempo y una vez transcurrido ese tiempo se producira la
desconexion automatica y la instalacion permanecera en espera de un nuevo ciclo.
En el caso del Cl 555 colocamos un pulsador en la patilla2, al mismo tiempo que en
las patillas 3 y 7 colocamos una lampara y un voltimetro. Si ahora alguien efectuase
un impulso a través del pulsador 2, observariamos que la lampara (patilla 3 ) luce
desde ese instante, al mismo tiempo que el valor de la tensiéon en el voltimetro
(patilla 7) aumenta paulatinamente hasta alcanzar un valor del orden de 2/3 de la
tension de alimentacion (tiempo de temporizacion); momento en el cual se producira
el cambio de estado y el circuito regresa a la posicion inicial de reposo (luz vy
voltimetro a valores 0) en espera de un nuevo impulso que desencadene el ciclo.
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Pechado = Pulsador
activado

Aberto = Pulsador
‘- fbem = » €N 1epouso —0"0—
"; Patilla 7 (Volimetro)
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Circuitos integrados: EL TEMPORIZADOR 555

CALCULO DEL TEMPORIZADOR

* Una de las cosas que mas nos interesa saber cuando utilizamos el 555 de este
modo, es el tiempo que tras el impulso de la entrada, permanecera activada la salida.
Este tiempo dependera del valor de la resistencia R y de la capacidad del
condensador C. Se calculara de la siguiente manera:

T=11*R*C

Donde:
T: Tiempo de temporizacion en segundos
R: Valor de la resistencia en ohmios
C: Capacidad del condensador en Faradios



Circuitos integrados: EL TEMPORIZADOR 555

EJEMPLO 1 DE UN MONTAJE COMO MONOESTABLE

Para comprender mejor el funcionamiento del 555 como monoestable, analizaremos un circuito
muy sencillo. Se trata de encender un LED que , después de un tiempo, se apague
automaticamente.

Cuando actuamos sobre el pulsador, llevaremos la patilla de disparo 2 a nivel bajo, al
comunicarla directamente con 0 V. en este instante la patilla de salida 3 se pondra a nivel alto,
haciendo lucir al LED y permaneciendo en este estado el tiempo que dure la temporizacion,
determinada por los valores de Ry de C.

Teniendo en cuenta los valores de R y de C que aparecen en el circuito, el tiempo que
permanecera luciendo el LED sera:

T=1,1*R* C=1,1*470 000Q *10*10-6 F= 5,17 s
Es decir, que después de actuar sobre el pulsador, el LED estara luciendo durante unos cinco
segundos. Para conseguir tiempos distintos, tendremos que cambiar los valores de R o de C.

m R=470K

+5V 8 7 6 5
——— D 555
+0V 1.2: 8 4

_ |ca=10nF




Circuitos integrados: EL TEMPORIZADOR 555

EJEMPLO 2 DE UN MONTAJE COMO MONOESTABLE

*  Queremos disenar un circuito que controle el funcionamiento de un secador de
manos de los habituales en locales publicos, un secador por aire que se pondra en
marcha cuando actuemos sobre un pulsador y, transcurridos unos 20 segundos se
parara.

* Resolvemos el problema con un 555 en modo monoestable. Como la corriente que
puede darnos directamente el 555 es pequena para activar un motor, utilizaremos un
transistor y un relé, como se indica en el dibujo.

* En cuanto a los componentes empleados son de suma importancia los valores de R
y C porque de ellos depende el tiempo en que la salida estara en estado alto. Los
calcularemos asi: (Tomamos un condensador con una capacidad de 1004F).

R=T/(1,1*C)
R=20s/ (1,1*100%10-6 F)= 181.818Q

ik
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o I *

e VIS
AR oy Sl
i—{ _1€2=10nF b
J - = BC548 i

Alimentacion
del motor



LA FUENTE DE ALIMENTACION

La fuente de alimentacion nos va a permitir
transformar la corriente alterna en
corriente continua

Corriente alterna: ca Corriente continua: cc

Corriente continua
(unifarme)




LA FUENTE DE ALIMENTACION

Para pasar de ca a cc debemos seguir los
siguientes pasos

Entrada

e Salida
»— [ransformador— Rectificador ’ ¥ Fito ¥ Regulador ;Ec

i




LA FUENTE DE ALIMENTACION

El transformador

Permite pasar de un voltaje de 230V
a tensiones bajas de 12 0 menos
voltios

Entrada

AC.
th Transformador——

|




LA FUENTE DE ALIMENTACION

El rectificador

Logra pasar de una corriente alterna a una
corriente pulsante gracias al puente de diodos

Rectificador —»— |

¥
¥

¥
¥

f | »
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LA FUENTE DE ALIMENTACION

Q

Corrente alterna

P

[l ¢

Ponte rectificadora

Rectificacion de media onda

e T — S i~
! \ ' F \ ;
by it ! }
; \ / \ 1 \
! ) \ \ ! \
‘ - \ \ ! \
Saida de corrente continua
)
Vs

\ i \ 1 \ 1
\ \ I \ ] \ I
\ \ ] \ ! \ )
i LR, L Vool Vo
I ¥ S Vg v |
I (] (] | (] \
1 bl L 1.4 Vil \
| ] L& Vit i |
1 7] 1 1] 1] |
I i1 \ 1] (] |
i ] ] ] ] |
I [l (! ( 1 1

Rectificacion de onda completa



el il |
inducido de hiero dulce  pivote

nlicleo
de hierro
ICe dulce

bobina

s

conexiones e la bobina metal eldstico e

Construccion de un relé simple

contactos el interruptor

4

aislamiento

f

simbolo de relé

Relé con funda de plastico

EL RELE

El funcionamiento del relé es el
siguiente: Cuando una corriente
pequena circula por la bobina,
produce un campo magnético que
magnetiza el nucleo de hierro.
Este atrae al inducido que fuerza
a los contactos del interruptor a
tocarse. Cuando la corriente se
desconecta, los contactos del
interruptor vuelven a separarse.

Uno de los usos fundamentales de
los relés es la accion de mando
que realizan, vya que con
pequefas senales de control
(mando) son capaces de gobernar
grandes potencias de utilizacion
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